

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 128 (6255) СУББОТА, 25 октября 1986 года Цена 3 коп.

Работники транспорта! Обеспечивайте четкую работу транспортной системы страны! Бесперебойно перевозите народнохозяйственные грузы!

(Из Призывов ЦК КПСС.)

ПОЛИТУЧЕБА — фактор ускорения

Нынешний новый учебный год в системе партийной учебы и экономического образования имеет свои особенности. Это полное подчинение содержания всей учебы углубленному изучению материалов XXVII съезда КПСС, постепенный переход к системе политического и экономического образования, которая бы отвечала курсу партии на ускоренное развитие общества, требования съезда КПСС. Надо учитывать также, что учеба будет проходить в период завершения стартового года двенадцатой пятилетки и подготовки к празднованию 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

В ходе этой работы система политического и экономического образования должна существенно обогатиться теорией и практикой XXVII съезда КПСС, стать подвижной, способной оперативно откликаться на важнейшие общественно-политические события в нашей стране и за рубежом, формировать целостное марксистско-ленинское мировоззрение, поощрять политическую культуру, трудовую и социальную активность слушателей.

Важно обеспечить высокий идейно-теоретический уровень политической и экономической учебы, связь ее с производственной и общественной жизнью трудовых коллективов, воспитывать у трудящихся классовое самосознание, социалистический патриотизм, непримиримость к буржуазной идеологии и морали.

В этом учебном году сохраняется прежняя структура учебы. В принятом постановлении ЦК КПСС «Об организации политического и экономического образования трудящихся» отмечается, что новый учебный год — год эксперимента и апробации современных подходов к организации учебы, поиска перспективных структурных изменений.

Секретарям партийных организаций, пропагандистам и слушателям необходимо активно включиться в поиск новых форм учебы. (Об этом идет заинтересованный разговор на страницах журнала «Политическое самообразование»). Важно, чтобы ни одно предложение не осталось без внимания. Партийные организации должны подготовить свои предложения о перестройке системы политической и экономической учебы уже к первому занятию.

Большая работа намечена в первом квартале 1987 года по обсуждению проекта документа ЦК КПСС по дальнейшему совершенствованию политической и экономической учебы. Каждый пропагандист и слушатель призваны внести свой вклад в это важное дело.

Основным учебным курсом для системы политического просвещения является «Ускорение социально-экономического развития страны — стратегическая линия КПСС», для системы экономического образования трудящихся курс «Интенсификация производства».

Новый учебный год во всех формах политической и экономической учебы начинается с единой темы «Двенадцатая пятилетка — пятилетка коренного перелома в социально-экономическом развитии страны». Изучая эту тему, пропагандисты должны помочь слушателям осознать, что новый пятилетний план — крупный шаг в осуществлении экономической и социальной политики КПСС.

Сейчас, когда четко определены наши ближайшие и перспективные задачи, настала пора самых активных, самых энергичных действий, направленных на выполнение решений съезда, плановых заданий текущего года и двенадцатой пятилетки в целом. Поднять пропагандистскую работу на качественно новый уровень, сделать ее по-настоящему боевой и конкретной, дойти до каждого человека, идеологически обеспечить плановые задания экономик — главное, что нужно сделать идеологическим работникам в течение учебного года.

Завтра — День работников автомобильного транспорта

30 ЛЕТ ЗА РУЛЕМ

Ишкелей Тукбаев работает водителем большегрузного автомобиля

«БелАЗ». В эти дни он занят на закладочных работах. Передовой шо-

фер ежемесячно значительно перевыполняет задание. За 1 рейс его машина перевозит 27 тонн горной породы.

Опыт работы на подобных большегрузных машинах им накоплен немалый. Его, как одного из лучших водителей автотранспортного цеха Бурибаевского рудоправления, послали на помощь для строительства Рдненского медно-молибденового комбината в братской Монголии. Здесь наш земляк Ишкелей Газизьянович проработал плечом к плечу с монгольскими друзьями пять с половиной лет. Его труд, вложенный в строительство комбината, по достоинству оценен специалистами.

Около 30 лет работает он шофером. За это время перевез несколько тысяч тонн ценного груза для нужд заводов цветной металлургии.

НА СНИМКЕ: И. Г. Тукбаев у своего «БелАЗа». Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Хорошими трудовыми результатами встречает свой профессиональный праздник — День работников автомобильного транспорта коллектив Самарского филиала Зауральского производственного объединения автомобильного транспорта. За третий квартал те-

кущего года план по объему грузовых перевозок выполнен на 122 процента, с превышением к прошлогоднему уровню на 8,8 тысячи тонн, по пассажирским перевозкам — на 108,6 процента или на 56,9 тысячи пассажиров перевезено больше к соот-

ветствующему периоду прошлого года.

В период уборочной кампании большинство грузовых автомобилей было занято перевозкой сельскохозяйственных грузов в Акъярском совхозе. Наилучших результатов за этот период добились водители автомашин В. Попов, В. Матвеев, А. Титов и другие.

Водители грузовых автомобилей братья Юрий

и Владимир Анисимовы, Виктор Бычков, Фарит Аликбаев, водители автобусов А. Сорокин и Н. Алейников свой профессиональный праздник встречают выполнением своих годовых социалистических обязательств по грузо- и пассажироперевозкам.

Честь и слава передовикам производства!

М. КЕЧИПУРЕНКО, рабкор, с. Самарск.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

Высокие рубежи

Новая пятилетка началась для животноводов колхоза имени Ленина с серьезного экзамена, который необходимо выдержать, успешно выполнив задания по производству и продаже государству всех видов продукции. Результаты пока обнадеживают. За 9 месяцев произведено 17659 центнеров молока, что на 1807 центнеров больше прошлогоднего, на фермах получено 3008 центнеров привесов, что на 368 центнеров выше уровня прошлого года.

Началась зимовка — ответственный период для животноводов. Коллективы ферм ведут напряженную борьбу за выполнение всех доведенных планов. На зимовку в колхозе определены довольно высокие рубежи по всем видам производства. На выращивании молодяки крупного рогатого

скота намечено ежемесячно получать не менее 600, а на откорме 800 грамм среднесуточного привеса каждой головы, по 350 грамм от свинопоголовья. Надой молока за зимовку должен быть не ниже 1900 кг от коровы. Среднесуточный вес крупного рогатого скота каждой головы намечено довести до 380 килограммов.

Эти рубежи в колхозе на зимний стойловый период утверждены на собраниях животноводов, и коллективы ферм будут добиваться их достижения со всей настойчивостью. Возможности есть. Они детально проанализированы, подсчитаны и выверены. Остается лишь организовать дело, чтобы все службы, все звенья четко действовали.

В. ФОМИН, гл. зоотехник колхоза им. Ленина.

ИНИЦИАТОРЫ СОРЕВНОВАНИЯ

ВЫЗОВ ПРИНИМАЮ

Ознакомившись с социалистическими обязательствами оператора машинного доения из колхоза «Новый путь» А. П. Слащевой на зимовку скота, я принимаю вызов инициатора соревнования.

За 9 месяцев текущего года надой от каждой коровы в моей группе составил по 2678 килограммов молока

при обязательстве на год — 2750. В этом месяце успешно выполняю личное обязательство.

Подсчитав свои возможности, за период зимовки скота обязуюсь надойте — не меньше А. П. Слащевой, а также получить от каждой коровы по теленку.

Ф. МУТАЛОВА, доярка колхоза «Красный доброволец».

Лауреат премии имени Сергея Чекмарева

Дирекция, партком, профком и комитет ВЛКСМ Таналякского совхоза Хайбуллинского района, рассмотрев предложение комиссии по премии при обкоме ВЛКСМ, присудили премию имени

Сергея Чекмарева писателю Риму Биляловичу АХМЕДОВУ за книгу «Слово о реках, озерах и травах», вышедшую в Башкирском книжном издательстве в 1985 году.

Успехами в пруде



В ремпредприятии РАПО много води телей, систематически перевыполняющих месячные задания. Среди них шоферы (на снимке слева направо) В. В. Курьянов, П. И. Сапожников, З. Г. Ласынов, К. Г. Сабитов. Все они работают на КАМАЗах.

Свой профессиональный праздник — день работников автомобильного транспорта они встретили хорошими пока зателями в перевозках сельскохозяйственных грузов. Фото Р. Баймузрина.

МОЛОДЕЖИ — политическое образование

Текущий учебный год в системе комсомольского политпросвещения будет проходить в дни подготовки и проведения XX съезда ВЛКСМ и завершения стартового года двенадцатой пятилетки. И идейно-воспитательной работе комитетов комсомола в этот период отводится особое место, она должна быть тесно связана с жизнью, задачами ускорения социально-экономического развития страны.

На занятиях с молодежью необходимо ознакомить их с положением Программы КПСС и Устава ВЛКСМ о том, что комсомол, как самостоятельная общественно-политическая организация молодежи, активный помощник и резерв партии, играет большую роль в жизни общества. Содержание политического и экономического образования комсомольцев и молодежи определяется исходя из задач партийных и комсомольских организаций по решению хозяйственных и воспитательных вопросов.

В текущем учебном году в системе комсомольского политпросвещения будут заниматься 1054 человека. При комплектовании школ райком ВЛКСМ придерживался принципа территориального деления или «вместе работаем — вместе учимся». Комплектование осуществляется исходя из местных условий, специфики производства. Учитываются малочисленные трудовые коллективы; малые бригады, звенья. В них молодежь будет заниматься совместно с остальными, обучаясь в системе партийного просвещения и экономического образования трудящихся.

В этом году комитетам комсомола даны права организовать марксистско-ленинское образование и проведение эксперимента по его руководству, искать наиболее эффективные формы политического и экономического образования. Все предложения по этому вопросу следует представлять в райком ВЛКСМ. Комитетам ВЛКСМ необходимо вести в практику работы проведение экономического анализа совместно с руководителями экономической службы, производственных участков непосредственно на рабочих местах. Здесь необходимо использовать и другие меры, способствующие поднятию активности слушателей, вы-

являть резервы, «узкие места» и проблемы по их устранению. Выполнение этих задач поможет слушателям увидеть результаты предстоящих дел. При организации политической учебы молодежи важно объяснить вопросы партийной политики в тесной связи с задачами двенадцатой пятилетки, конкретными делами на производстве, добиваться умения анализировать ход событий современной жизни и дать правильную оценку. Во всех формах марксистско-ленинского образования первые занятия проходят по теме «XII пятилетка — пятилетка коренного преобразования в социально-экономическом развитии страны».

Занятия начнутся с 27 октября и будут продолжаться до начала весенних полезных работ, причем занятия должны проводиться один раз в неделю. Предлагается единый курс «Ускорение социально-экономического развития страны — стратегическая линия КПСС».

Низкий идейно-политический уровень занятий комсомольского просвещения, слабая методическая подготовка пропагандистов являются основной проблемой. Придя на занятия без должной подготовки, пропагандисты наносят непоправимый ущерб в воспитании молодежи. Поэтому слушатели смотрят на учебу безразлично, занятия не посещают. Занятия должны вестись в полной связи с жизнью, требований современности, интересно и увлекательно. Многие комсомольские работники не знают структуру и организацию политического образования молодежи, не до конца понимают руководство или не знают то, что они изучают.

Комитетам комсомола необходимо улучшить руководство марксистско-ленинским образованием молодежи. Важно, чтобы в каждой комсомольской организации создавался принципиальный и действенный контроль за качеством учебы. Надо покончить с беспечностью, искоренять все то, что мешает нашему продвижению вперед. Долг каждого комсомольца — быть в авангарде борьбы за превращение в жизнь решений партии.

Л. КАИПОВА,
комсорг по группе школ райкома ВЛКСМ

Нам пишут

ВСЕ ПОВТОРЯЕТСЯ

Дело в том, что в разорвали у меня трех петухов. Обидно, что много бродячих собак. От этого нам, жителям села, наносится большой ущерб, ибо бесконтрольные псы часто задирают мелкий скот, птицу. На днях собаки

тального не получила. Ничего удивительного. Ведь и в прошлые годы по этому вопросу к тов. В. Н. Демидову уже обращались не раз и безрезультатно. Неужели нет защиты от нашествия полудиких, никому не нужных собак.

Л. ЛЕОНОВА,
п. Уфимск.

Профсоюзная жизнь: отчеты и выборы

НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРОМ профсоюзном собрании в коллективе ремонтного предприятия РАПО в докладе Н. Х. Ишемгулова о работе профкома, большая часть посвящена анализу выполнения коллективного договора и производственной программы. За девять месяцев текущего года трудовым коллективом производственной программы выполнено на 116 процентов. Вместо планового убытка получена прибыль в сумме 47,5 тысячи рублей, что характеризует о положительной работе ремонтного предприятия. Докладчик отметил об успешной деятельности производственных подразделений, как коллектив ремонтной мастерской, линейно-монтажного участка, обслуживания машинно-тракторного парка, которые намного преуспели в выполнении девятимесячного задания.

Многие рабочие с опережением графика идут к выполнению социалистических обязательств. Например, П. Куфина, К. Абзелилова из ремонтной мастерской, Ф. Асабин, А. Игиблев со станции технического обслуживания автомобилей, Виктор и Анатолий Кравченко, Б. Ишкабулов из гаража и многие другие свои задания выполняют на 120 — 140 процентов.

Профком тревожит положение, что на предприятии рост заработной платы опережает рост производительности труда. Совместно с администрацией был проведен хронометраж по изготовлению некоторых деталей, ремонту отдельных узлов и агрегатов. После чего приведены в соответствие расценки оплаты труда рабочих. Однако положение полностью не стабилизировалось, проблема требует глубокого изучения.

Профком в своей деятельности подчеркнул докладчик, особое внимание обращал на развитие социальной сферы. Из года в год улучшаются условия труда рабочих. Большинство производственных участков размещены теперь в современных типовых помещениях. Немало делается по строительству и ремонту жилья, объектов социально-бытового назначения производственных участков. Ведется строительство бани, проведен капитальный ремонт котельной и теплотрассы.

Принимались меры по повышению культуры производства. За последние два года регулярно проводятся дни охраны труда, ежеквартально подводятся итоги осмотра охраны труда и техники безопасности. Повышена ответственность руководителей производственных участков, инженерно-технических работников и рабочих по соблюдению правил охраны труда и предупреждению несчастных случаев на производстве. Состояние охраны труда дважды рассматривалось на заседании профкома.

Не случайно в теку-

щем году резко сократился производственный травматизм. С начала года зарегистрирован один несчастный случай с потерей 2-х дней трудоспособности. Вместе с тем на собрании отмечалось, что еще много недостатков имеется в создании нормальных условий труда и обеспечении безопасности на рабочих местах. Несозрело выдвигается спецодежда, станки и оборудование не все обеспечены защитными приспособлениями. В не-

венности, занялся пляжкой в рабочее время. Ремонт котельной из-за недисциплинированности его и других работников затянута, не могли получить тепло жилища дома, мерзли дети в садике.

В укреплении дисциплины, воспитании трудящихся, как отметили выступающие, слабая роль стенной печати. Она если выпускается, то только по большим праздникам и без критического анализа, нет дейст-

ВО ГЛАВУ — СОЦКУЛЬТБЫТ

которых цехах повышенная загазованность, не всегда соблюдаются чистота и порядок. В цехах не организовано содержание за культуру производства, не ведется экран чистоты и порядка.

Профком и администрация проводят определенную работу против нарушителей трудовой дисциплины, борьбу против пьянства. Тем не менее на собрании было отмечено, что случаи нарушений несколько не уменьшаются. Так, только за текущий год 31 водитель автомобилей были наказаны за управление автотранспортом в нетрезвом состоянии, 7 человек сбывали в медвырезители. Водитель автомобиля М. Байтабулов, слесарь линейно-монтажного участка М. Ахтямов и слесарь станции технического обслуживания тракторов К-700 А. Калмыков за нарушение общественного порядка привлечены к ответственности административными органами.

Эти факты, подчеркнул участник собрания, должны настораживать администрацию и руководителей общественных организаций, призвать в односторонних подразделениях, надо усилить борьбу против нарушений общественного порядка и трудовой дисциплины. Некоторые руководители производственных подразделений допускают иногда мягкосердечие и попустительствуют нарушениям. Например, слесарь ЛМУ Малик Ахтямов систематически употреблял спиртные напитки в рабочее время. Его не раз призывали к порядку на профсоюзном собрании, заседании профкома, но мало проку. А руководитель участка Ш. С. Ишильдин беспринципно относится к фактам нарушений, даже аккуратно представлял в табеле выход на работу.

На ремпредприятии нужны рабочие, но это не говорит, что необходимо принимать любого. Например, приняли на работу слесарем в котельную А. Лактионова, предоставили ему квартиру. Живи и трудись. Но потеряв всякое человеческое чувство ответст-

венности. Редко выпускаются молнии, которые должны оперативно реагировать на все недостатки, действовать на все стороны жизни коллектива. В повышении трудовой активности слабо применяется моральное стимулирование трудящихся, не во всех производственных подразделениях имеются стенды о передовиках производства. Самодеятельные организации, как народная дружина, бездействуют и не оказывают влияния на охрану общественного порядка.

За последние годы уделяется много внимания благоустройству поселка. Тут профком выступил застрельщиком, не раз проводил субботники и воскресники по очистке улиц, дворов, территории производственных участков, посадке деревьев.

Оборудованы детские площадки, обновлены штатетничковские заборы, выравнена и покрашена палисадниковая изгородь. В коллективе ремонтного предприятия развивается коллективное садоводство. Организовано товарищество сада-огорода, объединяющее 90 владельцев. Профком непосредственно осуществляет руководство товариществом.

На собрании много было сказано о недостаточной работе профкома по руководству учреждениями социально-бытового обслуживания населения. Хотя профком занимался этими вопросами, но дело до конца не доводило. Пробой в работе магазина, клуба, детского сада остаются в настроении рабочих не добрый осадок, который передается и на трудовую активность, их производственную работу.

Социальный вопрос в активизации человеческого фактора занимает важную роль. Без его решения невозможно повысить активность рабочих на производстве, поэтому профкому участнику собрания предложили уделять в своей деятельности этому вопросу больше внимания.

На организационном заседании профкома его председателем вновь избран Н. Х. Ишемгулов.

Ф. ТАНАТАРОВ.

СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ КПСС

Вышел в свет одиннадцатый том девятого издания сборника «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК», подготовленный Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и Общим отделом ЦК КПСС. Книга содержит важнейшие

документы партии, в которых отражена ее многогранная деятельность в период с января 1966 по декабрь 1970 года.

(ТАСС).

Животноводство — фронт ударный



Возможности есть

Большую часть своей жизни посвятил работе в животноводстве Агзам Исламович Галимов. Были годы, когда он работал бригадиром Макачской свиноводческой фермы, начальником Макачского откормочного комплекса. С годами состояние здоровья несколько ухудшилось, но он не расстался с животноводством и в настоящее время все силы и энергию отдает профессии оператора по откорму молодняка крупного рогатого скота на откормплощадке совхоза.

Дело для него не новое, за многие годы трудовой деятельности у него накопился большой опыт. В тонкостях выращивания молодняка он разбирается досконально и это дает ему возможность всегда добиваться неплохих конечных показателей. Более душой за свое дело и дело всего коллектива.

А результаты текущего года в его группе неплохие. Ухаживает он за группой телят в 100 голов вместе с супругой Зулейхой, откармливая их с десятидневного возраста до 5-6 месяцев. С

начала года каждый теленок прибавлял ежедневно в весе до 700 граммов, а в сентябре получен килограммовый среднесуточный привес.

— Но это еще не самый высокий результат, — говорит Агзам Исламович, — в этой базе, где мы держим своих питомцев, работают только семейные звенья. Это сплоченный коллектив, способный на многое.

Здесь работа поставлена в прямую зависимость от каждого. И, наоборот, поэтому и результаты у них выше, чем у других. Например, Хакима Каипова со снохой и сыном получили в сентябре по 1086, Каипова Ахмадей — 1081 грамм среднесуточного привеса, семья Панковых с начала года получила по 772 грамма суточного привеса каждой головы.

Действительно, между семейными звеньями ширится социалистическое соревнование. Здесь на основной базе через руки животноводов проходят телята с первого дня рождения и до четырех и более месяцев, до передачи в другие группы откорма. Дос-

татнее живого веса более 160 килограммов телята проходят всестороннюю профилактику: ежемесячно по нескольку раз вводится тривамин; плюс к этому добавляются к корму рыбий жир и минеральные подкормки. В результате из этой базы выходят крепкие жизнеспособные телята, способные для быстрого дальнейшего роста.

Супруги Галимовы всегда придерживаются рациона кормления. Телята получают ежедневно по 1,7 килограмма сена, 8 — силоса, 1,5 — соломы и 1,7 килограмма фуража. Стараются скормить корма только в приготовленном виде: зернофураж осаживается, добавляются все необходимые микро- и макроэлементы.

— Сейчас, — рассказывает далее А. И. Галимов, — имеются корма в достатке и неплохого качества, помещения соответствуют, микроклимат в них создан хороший. Есть все условия для получения килограммовых привесов. У нас есть такие наметки. Но за зимовку мы обязались получить не менее 750 граммов среднесуточного привеса, а до конца года — не менее 700 граммов. Для этого нужна добросовестная работа и стремление.

Эти качества у семьи Галимовых и многих других животноводов фермы имеются. Но, как говорит Агзам Исламович, есть еще некоторые трудности и недостатки в работе откормплощадки, отсутствие согласованности с хозяйствами. К великому сожалению, поступают из хозяйства слабые телята, с низким уровнем жизни и способности, особенно из колхозов «Сакмар» и имени Салавата.

В целом животноводы в ответ на обращение Центрального Комитета нашей партии намерены закрепить достигнутые успехи конкретными делами, претворить в жизнь Продовольственную программу страны.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: А. И. Галимов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

На контроле — зимовка скота

ВОЗВРАТИЛИСЬ после летних лагерей в свои зимние стойла молочные стада. В зимнем режиме заработали молочно-товарные фермы. Приспособили к зимовке животноводы Бузавлыкского отделения Акъярского совхоза, и сразу же надои на ферме стали падать. Если в начале месяца от каждой коровы выдавали по 4,7 килограмма, то 12 октября надои снизились до 3,9 килограмма. С немалым напряжением сейчас приходится выравнивать положение и 15 числа надои от коровы составил 4,1 килограмма молока, в целом по ферме из 4,4 килограмма произведено молока больше, чем накануне. Такие резкие спады и подъемы не случайны. В этом пришлось убедиться, побывав на ферме. Достаточно заготовили нынче в отделении сена, силоса, с лихвой запасили соломы. Все это, включая 2 килограмма фуража на голову, входит в зимний рацион животных, но вот один из скотников выехал с территории кормового двора и повезвоз сена к ферме, а ворота раскрыты настежь. На кормовом дворе привольно разгуливает небольшое стадо бычков, поедает совхозное сено «не глядя» на рацион. Выехал скотник со двора не взвесив того, что загрузил — нет весов. Поинтересовались у зав-

дущего фермой Г. Сабитова, уверен ли он, что зимний рацион животных выдерживается полностью. Такой уверенности нет. Вполне вероятно, что пользуясь беспконтрольностью он не доложит два-три килограмма в кормушки, недокормит коров, а в результате недополучит

грязными внутри. Видимо доярка не успела, а может не захотела выполнять полностью свои обязанности. И не удивительно, что в сентябре с фермы на молокозавод поступило лишь 54 процента молока первым сортом, зато 46 — вторым.

НЕ УСПЕЛИ

доярка молока. Сомневаться были все основания. Заглянув в кормушки видно на их дне лежит почерневший, уже несъедобный силос — оставил животные, а скотники не почистив кормушки, вылят сверху новую порцию кормов.

Не допустить большого снижения молока позволили бы качественные корма, применение разных кормовых добавок. Однако этого на ферме не делается. Одна из причин — нет кормосмесителя, а имеющаяся кормокухня рассчитана готовить кашу для телят и запаривать солому. Разумеется, то что можно было получить, не получили. Как бы то ни было надои молока стабилизировались, но о качестве молока этого сказать нельзя. В маленькой грязной комнатке для хранения молочной посуды осматриваем доильные аппараты — из трех первые два оказались

щемия рабочие совхоза в срочном порядке крыли соломой крышу конюшни, но удержат в этом помещении тепло вряд ли удастся — старая постройка зияет щелями, но все окна застеклены. В более-менее сносном состоянии находится коровник и телятник, но в кардах животные бродят по колесу в иловой жиже.

— Не успели их почистить, — оправдывается Т. Сабитов, — а сейчас уже некогда.

Не успели на ферме не только почистить карды, но и достроить дом животноводов, по этой причине, как нам объяснили, на ферме не было абсолютно никакой гласности социалистического соревнования, да и судяется ли оно, если на ферме не успели до сегодняшнего дня наметить рубежи на зимний период.

Р. ИБРАГИМОВ,
В. АБДРАХМАНОВ.

Надои молока

за II декаду октября

Наименование хозяйства и ферм	Средний удой от каждой коровы (кг)			
	за II декаду	+, - к 1985 г.	за 20-е октября	± к 1985 г.
Колхозы:				
имени Фрунзе	40	+ 8	4	+1,1
Новый путь:				
Новозирганская	50	- 1	4,8	—
Ильчевская	46	+ 7	4,3	+0,6
Кр. добровольец:				
Абубакировская	42	- 4	4,1	-0,6
имени Калинина:				
Байгускарговская	40	+ 8	4,2	+1,1
Переволочанская	35	+ 8	3,6	+0,1
Красное знамя:				
Антинганская	42	+12	4,1	+1,7
Янтышевская	34	+ 6	3,6	+1,3
имени Ленина:				
Ивановская	36	- 3	3,9	+0,2
Михайловская	22	-12	1,9	-1,1
Пурачевская	27	- 4	2,6	-0,2
Акташевская	23	- 4	2,1	-0,6
Сакмар:				
Абишевская	33	+ 6	3,2	+0,3
Б.—Арслангул.	49	+ 7	4,8	+0,7
М.—Арслангул.	45	+11	4,7	+1,4
С.—Назаргул.	31	+ 2	3,5	+0,8
Урякская	36	- 3	3,7	+0,2
имени Салавата:				
Галиахметовская	15	- 9	1,6	-0,5
Анказаровская	26	- 5	3	—
Аньюловская	22	+ 4	1,8	+0,3
Урузбаевская	19	- 8	1,8	-0,7
Совхозы:				
Акъярский:				
Татыр-Узякская	52	+ 1	5	+0,3
Яковлевская	35	- 5	3,3	-0,2
Юлбарсовская	45	- 1	4,4	+0,2
Бузавлыкская	34	-10	4,7	+0,7
Хворостянская	28	- 2	3,5	+0,6
Таналыкский:				
Подольская	35	- 6	3,4	-0,5
Базаровская	29	-11	2,9	-0,6
Гаделевская	37	- 2	3,4	—
Савельевская	51	-13	5,2	—
Таштутайская	34	-24	3,6	-1,6
Новоуляновская	55	- 4	5	+0,3
Айбуллинский:				
Целинная	33	+ 7	3,4	+0,8
Худайбердинская	29	- 3	2,8	-0,1
Комсомольская	38	+ 1	3,5	-0,1
Макачский:				
Макачская	53	+ 7	5,1	+0,6
Нововоздвижен.	33	—	3,2	-0,2
Малбетовская	57	+ 4	5,6	+1,6
Сагитовская	25	-11	2,5	-0,5
Матраевский:				
Уфимская	41	-18	4,4	+0,1
Новопетровская	50	- 4	5,1	+0,1
Сарыкульская	45	—	4,5	—
Степной:				
По району:	38	- 1	3,8	-0,1

Валовое производство молока в колхозах и совхозах района сократилось на 1263 центнера по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. О снижении продуктивности коров говорит и сводка за вторую декаду октября. Если в колхозе «Новый путь», «Красное знамя», имени Калинина, совхозе «Макачский» и ряде других хозяйствам надают свыше прошлогоднего уровня, то в колхозах «Сакмар», имени Салавата, «Красный добровольец», совхозах «Акъярский», «Степной», «Матраевский» валовые надои снизились до 30—79 центнеров, а в совхозе «Таналыкский» — даже на 228 центнеров.

Основная причина таких просчетов в отсутствии нормоприготовления. Не во всех хозяйствах приступили к смешиванию грубых и других кормов, к примеру в колхозе имени Салавата, где сейчас самые низкие надои в районе, особенно в Галиахметовской и Аньюловской фермах. С большим опозданием поставили скот на зимние рационы в этом хозяйстве, не закрепили людей за поголовьем, ссылаясь на нехватку кадров. Эта картина повторяется из года в год, не хватает в хозяйстве доярки, скотников и слесарей. Теперь трудно будет поправить положение, тем не менее это надо сделать незамедлительно.

Не организовали до этих дней нормоприготовление и в колхозе «Сакмар». Правда, в этом хозяйстве все поголовье получает минеральные корма и кашу из дробленки, что отличает хозяйство от колхоза имени Салавата. Поэтому и показатели по надою у них выше.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«Плуг без трактора...»

Под таким заголовком в № 116 от 27 сентября сего года в нашей газете опубликована реидея статья, в которой говорилось о низких темпах вспашки зяби в колхозе «Красное знамя» из-за многочисленных простоев техники по всяким причинам.

Как нам ответил секретарь парткома колхоза Ю. А. Абдулменов данная статья обсуждена на расширенном заседании партийного комитета колхоза. Указанные в критической статье факты подтвердились. Действительно, колхоз занимал самое

последнее место среди хозяйств района по вспашке зяби. В целях ускорения темпов завершения этой полевой кампании было принято решение предотвратить простои техники без всяких причин, обязать руководителей и специалистов бригад принять решительные меры по устранению недостатков и завершению полевых работ.

На заседании состоялся обстоятельный разговор по данному вопросу, где также принял участие инженер госсельтехнадзора РАПО М. С. Ишкильдін. Были вскрыты недостат-

ки и причины низких темпов вспашки зяби и намечены конкретные меры по их устранению. За неудовлетворительную организацию вспашки зяби и неэффективное использование техники членам КПСС бригадиру Антинганской бригады В. Н. Баранкову, помощнику бригадира А. Х. Игебаеву и помощнику бригадира по технике Янтышевской бригады З. И. Исхужину объявлены выговоры, а главному агроному колхоза Р. Н. Кудашеву — поставлено на вид. Рекомендовано правлению колхоза принять меры административного воздействия к бригадиру Янтышевской бригады А. Н. Исхужину и главному инженеру колхоза Н. Ш. Байрамгулову.

но-оздоровительных мероприятий, входят также кумысолечение, грязевые ванны. Создана профилактория было предусмотрено планом социально-экономического развития совхоза на 1985 год.

«Советская Башкирия»

В ХОЗЯЙСТВАХ ЗАУРАЛЬЯ

Совхозный профилакторий

В совхозе «Красная Башкирия» Абзелиловского района открылся свой профилакторий.

В нем уже отдохнули и поправили здоровье

35 труженников хозяйства.

Профилакторий создан на базе совхозного пионерского лагеря. В широкий комплекс лечеб-

РАБОТАЕТ ЧЕЛОВЕК

Восьмой год трудится в районном узле связи Иршат Узбеков. За эти годы он сумел заслужить авторитет своим трудом. Честный, простой, трудолюбивый, хороший семьянин. Постоянный член профкома РУСа увлекается спортом, часто защищает честь организации в волейбольных, стрелковых соревнованиях района. Его машина всегда в отличном состоянии. «Безотказен...» — так характеризуют его товарищи по работе. В любую погоду и любой день Иршат выезжает в рейс, старается своевременно доставить почту и другой груз по назначению. Не раз административной районного узла связи И. Узбеков премировался, награжден Почетной грамотой.

НА СНИМКЕ: шофер РУС И. Узбеков.



ДРОВА ИЗ ДОМА

Более 40 лет минуло с того дня, как прогремели победные залпы Великой Отечественной войны, но помнят о тяготах и горестях ее ветераны войны и труда. Не забывают о них партия и Советское Правительство, и подтверждение тому — усиление заботы о ветеранах, предусмотренное в программе ускорения социально-экономического развития страны, выдвинутой партией на XXVII съезде КПСС. Одним из проявлений заботы об участниках войны на местах в селах и деревнях, сельских Советов является улучшение обслуживания их в магазинах. Для этого организуется продажа дефицитных товаров, специальные уголки, отделы.

Живут участники войны и в с. Бузавлыц Татар-Узякского сельского Совета, но побывав в единственном магазине, где разместились и продовольственные, и промышленные товары, большой заботы о них не

встретили. С июня работает продавцом Г. Х. Туляшева, но она не припомнит такого дня, когда привозили бы необходимые товары для продажи участникам войны, хотя она что-то слышала о такой продаже. Да и до этого ли ей.

«Когда из промозглой, холодной погоды мы очутились в магазине, нас приняло в свое обаяние тепло, волнами расходившееся по магазину от печки. Видимо основательно подготовились к зиме. Дров и угольного брикета для отопления магазина подвезли в достатке», — подумалось нам, но наше заключение было преждевременным.

«Дрова сама привошу из дома», — с возмущением говорит Г. Х. Туляшева, — нет ни одного полена, ни одного брикета. Подумать страшно, что зимой будет, если топлива не подвезут. А топить как-то надо, иначе закончесь, да и магазин не закроешь.

ведь он у нас один. Долго еще пришлось выслушивать жалобы продавца. И то, что она одна на весь магазин, управляться тяжело, а штат технички не предусмотрен, хотя помещенье большое. По этой причине не держатся в этом месте продавцы больше года — увольняются. В продаже часто не бывает жиров, маргарина. Продукты привезти не на чем, популярную машину продавцу искать самой приходится.

«Попробуйте после всего этого», — говорит Г. Х. Туляшева, — еще специальный уголок для участников организовать, не до этого мне.

Ее понять можно, но совершенно не понятна позиция директора Торгового предприятия совхоза С. Власюк. Побойтесь о подготовке к зиме магазинов, обязанности были и в сельском Совете. Его председателю Н. Лазареву стоит поинтересоваться, как живут, чем дышат продавцы и не забывают о нуждах ветеранов.

В. ДАНИЛОВ.

◆ ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Вновь приходится поднимать старую проблему в области водоснабжения райцентра. Никак он не решается. С весны и до глубокой осени на восточном участке улицы Подгорной с. Акъяр прокладывалась новая водопроводная линия. Однако уложит трубы удалось лишь на отрезке около 400 метров. Все лето жители данной улицы вынуж-

дены были пользоваться картиной на других улицах села. Идешь за водой на ул. Советскую к колонке напротив старого здания детсада — вода из нее капает. Идешь к колонке на подъеме к зданию ветстанции — вода из колонки течет в овраг.

Летом из-за отсутствия летнего водопровода засохли огороды во дворах. Исполкомом сельско-

◆ СОВЕТУЕТ ВРАЧ

Железодефицитная анемия

Это одно из самых распространенных заболеваний. Как показали эпидемиологические исследования, дефицит железа регистрируется у 30 — 40% женщин и у половины детей раннего возраста. По данным Всемирной организации здравоохранения каждый пятый или шестой живущий на земле страдает от дефицита железа.

Наиболее частой причиной заболевания являются кровопотери, особенно длительные, посттравматические, хотя и незначительные. Организм теряет больше железа, чем получает из пищи. Значительное место (в 20%) в патогенезе ЖДА занимают частые беременности (через 1—3 года), так как с каждой беременностью, рождением и лактацией женщина теряет до 800 мг железа. При кормлении грудью свыше 12 месяцев потери железа существенно возрастают.

10% всех ЖДА составляют, кстати, анемии подростков, в основе которых лежит несоответствие в запасах железа и его большими потребностями в подростковом возрасте.

Основными симптомами ЖДА являются извращения вкуса и обоняния. Больные часто едят мел, зубной порошок, уголь, глину, песок. Особенно обращает на себя внимание употребление льда, а также сырой крупы, теста, сырого мясного фарша. Бывает пристрастие к запаху керосина, мазута, бензина, ацетона, выхлопных газов машин, резины и даже мочи. У больных часто наблюдаются сухость и трещины кожи в углах рта на руках и ногах. При тяжелых формах ЖДА выпуклые ногти становятся уплощенными и даже вогнутыми, резко истончаются, ломаются. Появляется часто боль и покраснение языка.

Характерный признак дефицита железа — мышечная слабость.

Лечение ЖДА включает ликвидацию причин, вызвавших анемию. Диета больных ЖДА должна содержать достаточное количество продуктов, содержащих железо. Из животных белков можно предложить мясо (говядина, баранина, печень, куриное мясо), рыба, яйца, творог. Остальные 50% должны составлять белки растительного происхождения — пшеничный хлеб, свекла, бобы, яблоки. Пищевой рацион должен содержать не только достаточное количество белков, но и углеводов, жиров.

Однако необходимо помнить, что невозможно добиться излечения лишь сбалансированной диетой, без применения препаратов железа. В настоящее время широко применяется отечественный препарат — гемостимулин.

Эффект от лечения наступает постепенно. Необходимо подчеркнуть, что нельзя железотерапию прекращать сразу после нормализации гемоглобина. Лечение необходимо продолжать до 2—3 месяцев. В дальнейшем проводятся ежемесячные профилактические курсы по 7—10 дней в течение полугода.

Немаловажное значение в борьбе с ЖДА принадлежит профилактике. Она включает курс железотерапии, например, у всех беременных женщин во II половине беременности в течение 4—6—9 недель. Более подробный совет можно получить у вашего лечащего врача. Важно лишь вовремя обратить внимание на имеющиеся признаки заболевания и серьезно относиться к курсу назначенного лечения.

Ф. АШИРОВА, гл. врач Матривеской участковой больницы.

БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА

Ордена Ленина совхоз-техникум «Зилзирский» готовит агрономов, зоотехников и технику-механиков без отрыва от производства. В техникуме имеется хорошая учебная база. Его кабинеты и лаборатории оснащены современным оборудованием и техническими средствами обучения. Работают свыше 60 квалифицированных преподавателей и 10 мастеров производственного обучения.

В настоящее время на заочном отделении техникума учатся 888 человек, из них 89 из Хайбуллинского района.

За последние 15 лет заочное отделение техникума выпустило 1000 агрономов, 575 зоотехников и 52 техника-механика. Наши выпускники с успехом трудятся в хозяйствах Зауралья Башкирии. Многие из них после окончания техникума обучаются в высших учебных заведениях среди выпускников техникума есть и удостоенные высоких правительственных наград.

В техникум принима-

ются лица, имеющие полное среднее образование, работающие в сельском хозяйстве. Поступающие подают заявление на имя директора совхоза-техникума с указанием выбранных специальности и прилагают следующие документы: заявление (по единой форме), аттестат о среднем образовании (в подлиннике), медицинскую справку формы № 086-У, четыре фотографии (3x4), выписку из трудовой книжки. Прием заявлений с 1 октября до 30 ноября.

Поступающие на отделение «Механизация с/х» сдают вступительные экзамены по русскому языку письменно и математике устно. Лица, окончившие школу, СПТУ на «4» и «5», зачисляются без вступительных экзаменов. Вступительные экзамены проводятся с 15 ноября по 15 декабря. На отделении «Агрономия», «Зоотехния» принимаются без вступительных экзаменов.

Н. ШАРИПОВ, заведующий заочным отделением.

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Колхоз имени Фрунзе проводит подкормку лугов минеральными удобрениями. В случае падежа бродячего скота от отравления правление колхоза материальной ответственности не несет.

27 октября с 7 часов утра на территории ветстанции и 28 октября в колхозе имени Фрунзе проводится обследование индивидуального скота старше 2-х месячного возраста на туберкулез. Обследование обязательно.

Ветстанция.

Дирекция, партком Хайбуллинского совхоза выражают глубокое соболезнование секретарю райкома КПСС т. Габитовой С. К. в связи с кончиной отца **ГАБИТОВА Курбангалея Давлетовича**

Коллектив Бурибаевской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Ярных Н. Н. по случаю трагической смерти ее мужа **ЯРНЫХ Вячеслава Ивановича.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.